

и организационно-управленческая деятельность оперативных подразделений, содержательная сторона которых в настоящее время в основном связана с формированием и использованием информационных массивов и совершенствованием их автоматизированных систем. Однако только такое направление в оперативной работе не раскрывает всех современных возможностей цельной системы информационно-аналитического обеспечения выявления экономических преступлений. Поэтому представляется, что необходимо наполнить оперативную работу новым конкретным содержанием, позволяющим эффективно бороться с экономическими преступлениями. Важными условиями решения данной задачи являются теоретические разработки и обоснования комплексного сбора, накопления, обработки и анализа информации подразделений по борьбе с экономическими преступлениями ОВД.

Практика показывает, что из общего количества регистрируемых с 2013 г. общественно опасных деяний экономические преступления составляют приблизительно 7%. В 2013 г. было выявлено 5 819 преступлений, в 2014 – 5 652. На протяжении 2015, 2016, 2017 гг. наблюдался рост преступлений – до 6 445, 6 645, 6 681 соответственно, затем в 2018 г. – снижение до 6 300 (практически каждое второе из них коррупционной направленности). Доля тяжких и особо тяжких преступлений – не менее 50%. Ущерб от совершения экономических преступлений только в 2018 г. составил более 108 млн рублей, а его возмещаемость – 23,5%.

В условиях замаскированной преступной деятельности в экономической сфере, использования криминальными элементами просчетов в организации финансовой деятельности предприятий и применения различных ухищрений для незаконного обогащения от оперативных подразделений требуются адекватные меры противодействия, основанные на умениях и навыках работы с информацией. Необходимо совершенствовать работу с информацией как с основным и эффективным способом быстрого и качественного выявления экономических преступлений.

К числу проблем, которые следуют решать в первую очередь, необходимо отнести определение сущности информационно-аналитического обеспечения выявления экономических преступлений. Указанная работа должна строиться на разработанных теоретических конструкциях, обосновывающих деятельность оперативных сотрудников, которые придадут ясность и оправданность принимаемым решениям на практике.

Важным представляется объединение разрозненных представлений о работе с информацией в целях разработки единой методики информационно-аналитического обеспечения выявления экономических

преступлений. Полагаем, что такая система правил должна базироваться на информационной модели указанной работы, на процессе собирания и исследования отображаемых следов лиц, совершивших рассматриваемые преступления, а также на методах и моделях комплексной оценки информации субъектами оперативно-розыскной деятельности при выявлении общественно опасных деяний экономической направленности. При установлении закономерных связей компонентов информационной организации борьбы с рассматриваемыми преступлениями определяются свойства и качества источников оперативной информации, раскрывается их роль в познании механизма преступного поведения.

В деятельной части лиц, вовлеченных в ОРД, важным представляется объединение разрозненных представлений об объекте оперативного интереса в единую систему оперативно-розыскного мониторинга (получения, прогнозирования, использования) информации. Обоснование содержания информационной основы ОРД вызывает необходимость в разработке предложений по совершенствованию использования сведений на стадии возбуждения уголовного дела, а также построения эффективного взаимодействия подразделений по борьбе с экономическими преступлениями ОВД с другими правоохранительными органами Республики Беларусь по использованию оперативной информации.

Совершенствование работы с поступающими сведениями при выявлении экономических преступлений влияет на поиск новых подходов построения организационных основ функционирования субъектов и участников ОРД.

С учетом обозначенных условий и сложностей работы по выявлению экономических преступлений исследование проблем информационно-аналитического обеспечения выявления экономических преступлений оперативными подразделениями ОВД представляется актуальным и обоснованным.

УДК 343.985

О.В. Савчук, Н.М. Тарасов

ОТДЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ВЫЯВЛЕНИЯ НАРКОПРЕСТУПЛЕНИЙ

В настоящее время в Республике Беларусь наркоситуация продолжает оставаться контролируемой и стабильной. Согласно сведениям МВД Республики Беларусь на оздоровление оперативной обстановки в 2018 г. указывает тенденция сокращения количества передозировок наркотика-

ми (–19,6 %), в том числе с летальным исходом (–36,8 %), снижение числа зарегистрированных наркопреступлений (–10,6 %), в том числе совершенных с участием несовершеннолетних (–34,3 %), а также иные криминологические, социально-экономические и медицинские факторы. При этом наркоугроза сохраняется, о чем свидетельствует количество изымаемых из незаконного оборота психоактивных веществ.

Деятельность оперативных подразделений по выявлению наркопреступлений является сложной и ответственной. В значительной степени от результативности и целенаправленности оперативно-розыскных мероприятий по получению первичной информации на первоначальном этапе зависит эффективность дальнейших мер по выявлению преступления.

В настоящее время наркоторговля практически уходит в интернет. Для того чтобы получить свою дозу, покупателю не обязательно встречаться с продавцом – существует DarkNet, который обеспечивает наркодилеру анонимность в интернете.

Важнейшим условием для успешной работы по выявлению лиц, склоняющих к потреблению наркотических средств и психотропных веществ, является эффективное применение сил, средств и методов оперативных подразделений органов внутренних дел. При получении сведений о возможной подготовке или совершении преступлений, связанных со склонением к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, возникает необходимость в проверке такой информации. Причем временной промежуток между поступлением первоначальной информации и принятием действенных мер должен быть максимально сокращен.

Проблемным в противодействии наркопреступности является выявление преступлений, связанных со склонением к потреблению наркотиков, поскольку сами склоняемые не заинтересованы в разглашении сведений о совершенных в отношении их действиях. Поэтому принципиальное значение для решения этой проблемы имеет поиск лиц, которые могли бы стать свидетелями. К ним относятся: знакомые склоняющих и склоняемых; лица, посещающие притоны и места сбора потребителей наркотических средств; соседи склоняющих и склоняемых; случайные очевидцы имевшего место склонения.

Содержание мероприятий по фиксации преступной деятельности лиц, занимающихся склонением других к потреблению наркотических средств, зависит от исходных ситуаций. Одна ситуация складывается, когда склоняемый задержан в притоне для употребления наркотиков, другая – лицо задержано в состоянии наркотического опьянения.

В первую очередь целесообразно провести освидетельствование задержанного. Лицо, направленное на медицинское освидетельствование, в обязательном порядке должно сопровождаться сотрудником милиции. После освидетельствования задержанного необходимо опросить и установить следующие обстоятельства: с какого времени употребляет наркотики, какие именно, какова среднесуточная доза; с кем употребляет наркотики, с какой периодичностью (выясняется круг знакомых, употребляющих наркотики); когда последний раз употреблял наркотики, каким образом; кто при этом присутствовал; где, когда и у кого приобрел или кто их изготовил и в каком месте; кто первый раз предложил употребить, какие именно наркотики, как это происходило, кто при этом присутствовал; умеет ли он самостоятельно изготавливать наркотики, кто его этому научил.

Если склоняемое лицо является несовершеннолетним, то проводится опрос его родителей (либо лиц, их заменяющих), в ходе которого выясняются следующие вопросы: знают ли они, что их ребенок употребляет наркотики; принимали они какие-то меры по профилактике наркомании, какие именно; с кем их ребенок поддерживает дружеские отношения; кто из его друзей, знакомых употребляет наркотические средства; рассказывал ли сын (дочь), кто предложил в первый раз употребить (попробовать) наркотики.

Наряду с опросом самого задержанного необходимо опросить и его знакомых с целью выяснить: употребляют ли они сами наркотики; если да, то какие, как давно (при необходимости проводится освидетельствование на предмет потребления наркотических средств); известно ли им, что задержанное лицо употребляет наркотики; если да, то с кем и когда он начал их употреблять. Все установленные лица, допускающие потребление наркотиков, освидетельствуются на предмет потребления и ставятся на учет в наркологическом учреждении и органе внутренних дел. Полученные данные о противоправной деятельности лица, склонившего к потреблению наркотических средств, закрепляются в установленном порядке на предмет потребления наркотиков.

Таким образом, в противодействии наркопреступлениям большую роль играет выявление и фиксация действия лиц, склоняющих к потреблению наркотических средств. Эффективность выявления преступлений зависит от качества проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий на первоначальном этапе.